

# 凤凰:共享课堂,共促成长

本报记者 王燕 通讯员 吴伟 吴玉辉 龙志先

“禾库学校的同学们,准备好了吗?阅读完这个故事后和一中的同学一起抢答。”10月29日上午,凤凰县教体局在凤凰县第一中学、县文昌阁小学、县芙蓉小学举办网络联校示范课活动,课堂覆盖全县七年级学生和41个小学教学点。

本次网络联校课堂以安全健康教育为主题,分别选送了凤凰县一中《你很特别》、文昌阁小学《平安每一天 安全60秒》、芙蓉小学《防范疫情 从我做起》三堂精心打磨的安全教育优质课,与联点学校、教学点互联共享。课前小游戏、同步阅读、课堂问答、小组合作、情景体验,无论是城区的主播课堂,还是乡镇教学点的收听课堂,城乡学生通过网络积极互动,课堂有笑声、有掌声、有歌声,氛围轻松活跃。

今年9月投入使用的禾库镇芙蓉学校七年级学生在崭新的教室里,与凤凰县一中学生共享同一堂课。“现在学校环境大大改善,硬件设施齐全,学校将积极打

造亮点特色,上争一流,让禾库芙蓉学校在全省百所芙蓉学校中脱颖而出。”该校相关负责人说,“将来会有越来越多的苗乡学子乘着教育信息化2.0的翅膀飞出大山。”

“互联网+共享课堂”拉近了城乡时空的距离,也缩小了城乡教育的差距。在距离禾库镇5公里外的禾库芙蓉学校龙角教学点,学生笔直地坐在座位上,耐心等待着“网络课堂”开课,这已经不是他们第一次听城里老师上课了,这样的课堂,让他们充满期待。

“学生很喜欢和城里孩子一起上课,得知今天又上网络课,大家早早来到学校等待。”禾库芙蓉学校龙角教学点教师龙秀斌说,“网络联校共享课堂,充分发挥了各科优秀教师的专长,特别是音乐、美术等专业化很强的科目,弥补了农村教师的短板,让村里的孩子在家门口也能享受到城里的优质教育资源。”

“一年来,我们对腊尔山天半和板拉

教学点进行了网络联校送教,孩子们从一开始的害羞、胆怯变得越来越自信和活泼了,课堂上能踊跃发言、大胆答问了。老师在网络联校送教过程中,感受到了教学点教师的不容易和学生对优质教育的需要,将爱转化为动力,全力以赴投入到网络联校送教工作中,希望能牵手共进。”凤凰县芙蓉学校负责人介绍。

“网络联校共享课堂有助于扩大优质教育资源覆盖面,弥补农村学校、教学点课程开设的短板,尤其是在美育教育上,通过网络联校能让乡镇学校、教学点学生接受最专业的辅导;在心理健康、安全教育等课程教学上,通过网络联校优质课的推送有助于全县学校按照统一教学内容和标准要求来指导学生学习。”凤凰县教体局负责人表示,网络联校教学常态应用和创新网络教研模式,是推动城乡教师一体化专业发展的有效路径,是促进提高农村教育质量、促进城乡教育均衡发展的重要抓手。

**本报讯(通讯员 方满生)**10月29日上午,岳阳县教育教学研究中心生物科教研员李阿莲在岳阳县八中为全县生物学科教师上了一堂《病毒》的教研课。全县40余名生物学科教师参与听课、议课,岳阳市教科院副院长张金华、岳阳县教育体育局副局长袁雪峰到场指导。

示范课教出后,在教师中引起强烈反响。“我第一次观摩教研员教出的示范课。以前是教研员进课堂听、指导我们一线老师的课。今天角色互换,一线老师站在观课的角度来审视一堂课。”岳阳县八中教师胡佳超说,观课后,我们发现教研员的课,在理念上更先进,真正体现了以学生为本;在结构上更清晰,真正实现了重点难点突破;在效果上更显著,真正彰显了学生的个性发展;在参与上更广泛,真正展现了学生全员参与。

近年来,岳阳县教育教学质量稳步提升,一方面,得益于该县坚持正确的办学方向,坚持五育并举,遵循教育规律,树立科学的教育质量观;另一方面,也得益于教研工作对课堂教学质量的支撑作用。该县教研中心负责人介绍,“李阿莲的示范课,只是岳阳县探索教研员深入一线课堂的第一步,后续还会有更多的教研员下沉到全县各中小学教出公开课、研讨课、示范课,从而推动全县教研教改工作向纵深发展。”

## 中方县举行校园保安培训

**本报讯(通讯员 杨学松 唐飞云)**为切实提升校园保安业务能力,确保校园安全,助推平安校园建设,10月26日,中方县开展校园保安培训,全县中小学、幼儿园保安100余人参加培训。

在培训中,中方县公安局治安大队内保专干廖军就校园安全管理进行了强调。他在讲解中,要求保安队员一定要加强业务学习,强化安全意识,增强工作责任心,严格依法履职,确保校园安全万无一失。中方县教育局安全股股长唐飞云就如何做好校园保安工作进行了专题授课。他在授课中,紧紧围绕校园安保实际,就校园保安职责、校园安全检查、校园消防检查、如何履行好校园保安职责等方面,进行了具体讲解。

训练中,广大参训队员认真听教练讲解,按照要求一丝不苟进行练习。培训结束后,参训队员进行了保安证资格考试,以确保培训效果。

## “双减”之下,合唱团更“嗨”了



“请把我的歌带回你的家,请把你的微笑留下……”沅江市黄茅洲中心校合唱团的孩子,眼神炯炯,笑容可掬,唱出了幸福的深意。这是“双减”之下,学校合唱团的集体亮相。近日,沅江市中小学班级合唱比赛正火热进行中,全市40支代表队近2000人用真挚的歌声,质朴的表演呈现了向真、向善、向美、向上的校园文化。

罗艳 摄影报道

## 会同:放眼神科技,放飞未来

**本报讯(通讯员 吴传清 陈桂林)**日前,“中国流动科技馆”第三轮巡展在会同县城北学校举行,展览从科学知识与科技支撑的角度出发,为青少年学生“零距离”了解科学、体验科学、分享科学提供了良好的途径。

此次巡展以“放眼神科技,放飞未来”为主题,为期18天,内容涉及科学

探索、科学生活、科学实践三大板块,包括声光体验、电磁探秘、运动旋律、数学魅力、健康生活、安全生活、数字生活、科学表演、科学实验和科普影视10个主题展区。会同县一中、城北学校、栗裕希望小学等16所城区及周边学校共计14000余人分不同时段进行参观。

## 双牌·增强安全意识,筑牢安全防线

**本报讯(通讯员 盘海军 杨永祥)**连日来,双牌县教育系统积极开展《中华人民共和国反间谍法》(简称《反间谍法》)宣传活动,进一步增强广大师生安全意识和保密意识,筑牢安全防线。

双牌县教育局机关利用户外电子屏播放宣传标语,各校园通过国旗下讲话、主题班会、观看视频和发放宣传单等方式,细致讲解国家安全的重要性以及应该履行维护国家安全的义务,深化对《反间谍法》的认识与理解,增强师生的国家安全责任意识,营造浓厚的学习氛围,取得良好的宣传效果。

系列活动的开展,提高了师生对《反间谍法》的知晓率、覆盖率,为推进社会的稳定打下了坚实基础。

## 洞口: 研课磨课促提升

**本报讯(通讯员 杨容)**10月27日,2021年“国培计划(2021)”——洞口县中小学骨干教师提升工作坊研修(A359)项目小学语文学科第二次线下集中研修活动在芙蓉二校多媒体教室举行。来自洞口县各小学的50名优秀青年语文教师进行了集中研修学习。

活动以教学示范课听、评课的形式展开,参加示范课展示的3名教师在活动前,已经在各自学校和研修小组进行了公开课与磨课。参与优质课分享的3名老师,开课时娓娓导入,给学生以平静而实在感;注重方法指导,给学生以方向感;能因材施教,充分调动学生积极性,学生参与度高。活动最后,坊主对培训工作进行了阶段性总结,并鼓励学员克服困难,积极研课磨课,提升自我研修的内驱力,努力提升理论知识水平和教育教学实践能力。

## 鼎城区:千名学生同竞技

**本报讯(通讯员 邓双军)**10月27日,由常德市鼎城区教育局和文旅广体局联合主办,鼎城区阳明中学承办的常德市鼎城区第四届体育运动会青少年组田径比赛暨第二十九届中小学田径运动会开幕。

本次运动会历时3天,鼎城区44所学校的近千名学生同场竞技,各展风

采。近年来,鼎城区高度重视体育教育工作,“魅力大课间”、校园足球联赛、“一校一品牌、一生双爱好”等活动全面推开,特别是“双减”政策实施后,校园体育活动成为了一道靓丽的风景线。截至目前,鼎城区成功创建全国青少年校园篮球、足球特色学校15所,中小学生体质健康检测达标率达到了98%以上。

## 岳阳县·教研员下沉 一线上示范课